

消除基层“问题清单恐惧症”

罗正然

致使基层多少有点“问题清单恐惧症”。

为何少数机关重督导轻指导、重压轻指呢?笔者认为原因是多方面的。

首先是认识有误区,把发现问题当作自己的事,把解决问题完全当作基层的事,甘当“甩手掌柜”。其实,机关和基层职能各有侧重,但也并非截然分开。上级机关担负着检查考核基层、推动基层整改的职能,同时也肩负着指导服务、解难帮扶的责任。这也是今天强调“四下基层”的重要原因。

其次是能力有欠缺,偏重于对单查账、就事论事找问题,对问题成因胸中无数,对于怎么解决手中无招,导致在工作中偏重于下发整改清单“压担子”,不知道怎么为帮助基层解决问题“出点子”。

再次是机制不健全,对于一些老大难问题特别是需要跨层级、跨部门、跨事权、跨区域合

力解决的问题,虽有心帮扶解决,但无奈缺乏具体有效的合作机制,使得帮扶有心无力。

独木不成林,单弦难成音。如果机关重挑刺揭短、轻把脉开方,重加压追责、轻提升服务,简单地通过发文施令把担子撂给基层,由其“单打独斗”解决问题,就可能使基层囿于资源受限、条块分割、机制缺失而疲于应付,影响问题整改质效。

最近热播的年度反腐大片《持续发力纵深推进》披露湖南长沙“4·29”特别重大居民自建房倒塌事故调查细节,显示有关方面先后6次开展专项行动,要求对违建房屋清查整治,但这栋夺命自建房接连6次成为漏网之鱼。多个层级职能部门和基层以开会、发文取代实际工作,把责任完全压给社区,最终酿成惨祸。此中暴露的上下级之间压力传导和合力破题机制缺失,发人深省。

因此,对于基层发展中碰到的问题,既要明晰各方责任,推动做好分内事,也要针对顽瘴痼疾构建跨层级联动、跨部门协同、跨事权集成的整体智治机制。各级机关既要聚焦基层病灶开出整改清单,倒逼整改落实,也应积极聚集自身职责使命制打帮扶清单,提供合力解决问题的制度机制,结成推动问题整改的“责任共同体”,确保上下协同“统放适度”、压力传导“轻重适度”、工作标准“高低适度”。

当前,全省上下正在深入践行“四下基层”、深化开展“大走访大调研大服务大解题”活动。只有强化服务基层理念、增强指导基层本领、健全合力解题机制,在解决问题中变督促整改为协同整改,变任务下传为重心下移,才能让广大基层工作者敢碰棘手问题、勇担险重任务。

1月9日,由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视台总台联合摄制的年度反腐大片《持续发力 纵深推进》播出第四集《一体推进“三不腐”》,揭露足球领域系统性、塌方式腐败。通过专题片,近些年来中国足球让人触目惊心的腐败内幕呈现在公众面前。第二天,“官方‘整治’足坛铁窗泪442阵型”“李铁出镜反腐大片收视率超繁花”等词条冲上热搜榜。

所谓“整治”,指的是央视专题片用一张绿茵场上的战术图,将中国国家男子足球队原主教练李铁,国家体育总局原副局长、中国足协原党委书记杜兆才,中国足协原主席陈戌源等部分涉案人员分布于足球场上。11名“主力”加3名“替补”,组成了“442”的阵型。这一极具讽刺意味的“行为艺术”,非常直观地展现了足球领域从教练、球员、裁判到俱乐部高管、经纪人的全链条式系统性腐败。

专题片还揭露了足球圈子一系列行贿“有名词”和操作。比如,为了“冲超奇迹”花费1400万元贿赂对手踢一场本就必胜的比赛;陈戌源当选前一晚,两名地方足协负责人送了他30万元“拜码头”,并稀松平常地表示“老规矩”“都这样”;李铁为当上国家队主教练送出去300万元,转头就与武汉卓尔签了6000万元的合同,把该队4名队员选进国家队,连俱乐部老板自己都觉得脸红……种种无下限操作,看得人血压飙升。

国足曾作为亚洲劲旅创造奇迹,也曾让绿茵场上飘满国旗,但职业化30年来,资本孕育出的“金元足球”不仅没能创造奇迹,相反,球员们用一次次击穿底线的输球,不断消耗着外界的信心与耐心。陈戌源在接受采访时就曾说过,中超俱乐部的投入是日本联赛的3倍,中国球员的工资是日本球员平均工资的10倍。泡沫之下,中国足球却一直“稳定发挥”地输着。今年国足的新年首战又破天荒地输给中国香港队,被群嘲“输球又输人”。而曾经的足坛标志性人物李铁,从“当球员时最恨踢假球”堕落为足球腐败黑幕的核心,“靠足球吃足球”大行其道。

1月8日召开的中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议上,习近平总书记发表重要讲话强调,经过新时代十年坚持不懈的强力反腐,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,但形势依然严峻复杂。我们对反腐败斗争的新情况新动向要有清醒认识,对腐败问题产生的土壤和条件要有清醒认识,以永远在路上的坚韧和执着,精准发力、持续发力,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

中国足球反腐是反腐败斗争攻坚战持久战向行业延伸的一个缩影,是整治足坛乱象的一次刮骨疗毒。继续循着线索一查到底,将掌握巨大资源的权力“关进笼子”,以壮士断腕的决心扫清行业积弊,是足坛应该给出的交代。当然,中国足球触底反弹的希望仍旧值得期待。放眼全国,青训体系正在成型,青少年联赛遍地开花,各地“村超”红红火火,乡村足球绽放活力,足球场地不断增加,足球专业人才持续增长,世界杯希望犹存。借用中国男足主帅扬科维奇的话说:我们都在朝着一个方向努力,这非常非常重要。

谁该为堵塞“生命通道”负责

朱浙萍

日前,广西柳州有网民爆料称,一辆120救护车在驶出一小区大门口时被一私家车挡住去路,无法通行。“堵了10分钟,车内还在抢救,家属急哭了”。救护车最后刮着路边的花圃,勉强从私家车旁边的口子开了出来。媒体联系患者家属后获悉,该患者已于当日去世,患者家属准备起诉物业和车主追责。

据该小区物业介绍,拦路的私家车是临时停在小区门口的外来车辆,车上没有联系方式。经柳州市交警支队确认,该私家车并没有停在泊位内,属于违停车辆。现场图片显示,违停处很可能是应急通道。

病人等待抢救,“生命通道”却被堵塞,家属急得直哭,这一幕让人心焦。尽管患者去世与车辆违停之间有没有直接因果关系尚待调查核实,但违停车辆妨碍了救援是不可否认的事实。而抢救生命本就是一场争分夺秒的赛跑。救护车内毕竟条件有限,早一分钟送到医院,就能给病人多一分希望。

在这起悲剧中,谁该为“生命通道”的堵塞负责?根据治安管理处罚法,阻碍执行紧急任务的消防车、救护车、工程抢险车、警车等车辆通行,均是妨害社会管理的行为,视情节轻重,将被处以警告、罚款或拘留。若此事中相关情形属实,相关方面难逃法律责任。

首先,违停行为难辞其咎。有律师在接受媒体采访时表示,涉事车主是否有责任,要看该车辆是否违法停放,以及违停和患者死亡之间有无因果关系。目前,违停事实已被确认,如果医学方面有因延误时间导致患者死亡的确切鉴定意见,私家车主恐将承担法律责任。

其次,小区物业也应承担一定法律责任。作为公共区域管理方,物业有义务保持小区进出车道畅通,对违停车辆进行及时清理。根据媒体报道,该小区120被挡那个位置,经常有过路车辆临时停靠,到旁边超市买东西,不少业主都反映过,但物业只是表示会注意,并没有采取有效措施。

保持“生命通道”畅通,这本是常识。可现实中,执行紧急任务的消防车、救护车被堵在路上的案例并不少见。应急通道被占用,消防车开不进小区,听到救护车鸣笛不避让等等,让人看了干着急。这些行为背后,有的是私家车主心存侥幸,有的是法治意识淡薄。

当我们在批评时,也要反思,杜绝类似现象,不能只靠私家车主的自觉。物业、社区、街道和交警部门等也要尽到各自责任,一方面要加强对违停车辆的巡查处罚,另一方面要加强对停车区域的规划管理。总之,再也不能让乱停车造成救援受阻等类似悲剧重演。

画中话



骚扰电话缘何难根治

你是否有过这样的经历?前脚刚下载某款炒股App,后脚就接到各种荐股推销电话……现如今,骚扰电话越来越智能,像“长了眼”一样,对你的需求“了如指掌”。骚扰电话“命中率”越来越高,背后有些什么猫腻?骚扰电话为何像“牛皮癣”一样难以根治?专家认为,当前骚扰电话屡禁不止,主要治理难点在于个人信息泄露的来源难以确定,针对第三方营销公司业务人员故意或过失泄露客户信息的情况仍存在监管难题。

图文均据新华社

·资讯·

科技小院,方寸之间见天地

李康



参赛学生代表发布“扎根村屯农家,逐梦乡村振兴”行动倡议 赛事组委会供图

手段,还要能上台演讲汇报。

为增进不同小院学生交流学习的机会,参赛队伍或搭建模型呈现技术系统,或摆出种植的蔬果邀请评委品鉴。广西兴宁富凤鸡科技小院为展现养殖技术改善的成果,参赛同学特意熬了新鲜美味的鸡汤。江苏如皋水稻科技小院直接将生米煮成了熟饭,圆润饱满的颗粒、清甜扑鼻的香气吸引评委驻足。

褚橙科技小院算得上本次大赛的“人气”团队之一。经过试验比测,褚橙科技小院将之前影响“褚橙”成品率的花斑果、裂果原因聚焦到了风。他们在农田外侧架起了高网,在果子上打药形成保护膜;为减少裂果产生率,还专门补充了钾和钙元素。过去一棵树结200个果子,裂果约有二三十个,经过科技小院一番“救治”,现在降至三两个。

从“单打独斗”到“协同作战”

一个院落、几间平房、三两学生,是科技小院的“标配”。

位于云南省大理市湾桥镇的古生村科技小院,是首个迈向3.0模式的科技小院。成立以来,古生村科技小院全面助力当地人才、组织、产业、文化、生态振兴,实

现了洱海保护与农民增收。这背后融合了来自产学研多方力量。跨产业、多主体协同合作,齐力推进乡村振兴,正在成为全国科技小院3.0模式的发展方向。

以重庆铜梁蔬菜科技小院为例,其摸索出了一套以产业化联合体为抓手,多主体参与发展农业的新模式。在研发端,由科技小院负责剖析问题,打造蔬菜全产业链绿色生产模式;在销售端,联合政府、高校、农资企业、电商平台等多主体,拓宽销售路径,提升蔬菜业主收入。据介绍,新模式推广后,仅辣椒一种作物,季每亩增收953元,按照推广面积一万亩计算,实现增收953万元。

以科技“武装”农民促进增产增收

技术和人才都是制约乡村发展的关键因素。科技小院在帮助农民解决问题的同时,也开设了培训课堂,通过培养“科技农人”加速驱动乡村振兴。

赵泽如是四川省眉山市丹棱县远近闻名的“土专家”,不仅拿下了首届丹棱不知火种植技术大比武冠军,其子赵刚也在2021年参加比赛并荣获“果王”称号。赵泽如果园隔壁,就是丹棱桔橙科技小院。2021年,初入小院的张丽

如一包肥料试用,帮助他提升技术。

位于福建省漳州市平和县坂仔镇的赖国勇如今也是“科技农人”。2019年,平和琯溪蜜柚科技小院的挂牌为当地带来了蜜柚科学种植技术,但要让农户接受小院的方案并不容易,不仅语言上存在沟通障碍,方案效果也不一定有保障。科技小院的同学们就将自己研制出的蜜柚改土有机肥免费送给农户用,赖国勇成为首批“吃螃蟹”的人。

新款肥料的试验效果很快出来,不仅果子长得好、叶片又肥又绿,产量也没有下降,施肥的钱还省下了,这让赖国勇彻底服了小院的学生们。他开始当起科技小院与农民之间的桥梁,在学生们去村子里推广有机肥时,争做闽南语“翻译官”,用实践经验帮助双方建立信任。有时候,学生们进行取土分析,石匠出身的赖国勇主动提出帮忙上山打土。在科技小院的帮助下,赖氏兄弟家的果子也不愁卖,去年全都被收购商预订,单斤售价明显超出上年同期。

据悉,该小院目前已经带出了二十多名像赖国勇一样的“科技农民”,通过农民教农民、以户带户的方式,推动当地蜜柚种植业发展。

像丹棱桔橙科技小院、平和琯溪蜜柚科技小院一样,利用人才传帮带模式推动技术普及的小院不在少数。在大赛闭幕式上,参赛学生代表向全国科技小院发布了“扎根村屯农家,逐梦乡村振兴”行动倡议。小院学生表示,将矢志不渝,坚定理想信念;扎根大地,厚植爱农情怀;求知善学,锤炼兴农本领;挺膺担当,贡献青春力量。

作为以农产品销售起家的综合电商平台,农业始终是拼多多的核心战略。一直以来,拼多多都在关注与扶持特色农产品的发展。为助力褚橙拓宽销路,平台2019年与褚橙达成战略合作,之后通过百亿补贴给予大力支持;去年11月,又联合央视新闻开展进博会直播,褚橙成为7个上架水果之一。对于丹棱桔橙科技小院重点研究的桔橙、福建赛区参赛队伍研究的平和蜜柚、陕西眉县猕猴桃科技小院研究的猕猴桃等特色农产品,拼多多都给予了积极的关注和扶持。未来,拼多多希望在助力先进技术下乡、科研成果转化和优质农产品产销对接等方面发挥更大作用。

以赛促学

青年人争当新农民

作为一项创新实践赛事,科技小院大赛为全国科技小院学生提供了切磋

解民生 治学术

中国研究生乡村振兴科技强农+创新大赛“拼多多杯”第二届科技小院大赛决赛在云南大理顺利闭幕

一等奖

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

广西大学 | 广西兴宁富凤鸡科技小院

南京农业大学 | 江苏如皋水稻科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院

中国农业大学 | 古生村科技小院

中国农业大学 | 楚雄州科技小院

西南大学 | 重庆铜梁蔬菜科技小院